

O/L இலவச வினா-விடை மீட்டல் வகுப்புகள் (எல்லா பட்டங்களும்) உயர்நிலைப்பரீட்சைகளைப் பற்றி வினாக்கள் கேட்கும் வகுப்புகள் உடனடியாக தொடர்பு கொள்ளவும். INSTITUTION JAFFNA.



உதயன்



A/L வினாக்கள் கல்விக்கு யாழ் நகரில் மிகவும் பாதுகாப்பான சூழலில் மூலப்பள்ளி வகுப்புகளுக்கு அனுபவமும் ஆற்றலும் வாய்ந்த பட்டதாரி ஆசிரியர்களைக் கொண்ட ஒரு திறமையான Bond INSTITUTION JAFFNA

உணமை - அஞ்சாமை - நடு நிலைமை

கடல்: 1 யாழ்ப்பாணம் அக்டோபர் 26 ஞாயிறுக்கிழமை விழி 1406 ஸ்பர் பிறை 7 (12-10-1986) UTHAYAN A LIVELY TAMIL DAILY கதிர்: 27

பெரியாஸ்பத்திரி மீது மீண்டும் ஷெல்

யாழ்ப்பாணம், அக். 12 - கோட்டையில் இருந்து அடுத்தடுத்து ஏவப்பட்ட ஷெல்களில் இரண்டு நேற்று மாலை யாழ்ப்பெரியாஸ்பத்திரி மீதும் விழுந்த பயங்கரமாக வெடித்தன.

இதனால் மேகநாயகி சிவசேகரி நியாயம் (33 ஆம் அறை) மூங்குக் கச்சேரி அடைந்தது. கடந்த மாதமும் இதே போன்று ஆஸ்பத்திரி மீது ஷெல் விழுந்தது தெரிந்ததே. அப்போது ஒருவர் காயம் அடைந்தார். நேற்றைய ஷெல் தாக்குதலின்போது தேய்ந்தவாதினமாக காயம் அடையவில்லை. நேற்று மாலை 6 மணி அளவில் இச்சம்பவம் நடந்தது. தொடர்ச்சியாக இப்பகுதியை நோக்கி மூன்று ஷெல் குண்டுகள் ஏவப்பட்டன. இரண்டு குண்டுகளே இக்கட்டத்தின் மேல்விழுந்தன. மற்றைய குண்டு ஆஸ்பத்திரி வீதியில் உள்ள பாதுகாப்பு அரணுக்கு அருகாமையில் விழுந்து வெடித்தது. மரக்கொட்புகளை முறித்து விழுந்த இந்தக் குண்டினால் வீதியில் (4 ஆம் பக்கம் பார்க்க)



நேற்று நாள் முழுவதும் விட்டு விட்டு யாழ் நகரில் 'ஷெல்' மாரி குழந்தை உட்பட மூவாய்

சிப்பாய்கள் அடித்த மணி

வல்வெட்டித்துறை அக். 12 வல்வெட்டி இராணுவத்தினரும் சரஸ்வதி பூசை செய்கின்றார்களா? இவ்விதம் மக்கள் கேட்கிறார்கள். நேற்றுக் காலை சுமார் 9-00 மணி அளவில் வல்வெட்டி இராணுவ முகாமுக்கு அண்மையில் உள்ள சுந்தரப் பெருமாள் (4-ம் பக்கம் பார்க்க)

வீடுகள், கடைகள் சேதமுற்றன; பல இடங்களில் புகை மண்டலம்

யாழ்ப்பாணம், அக்டோபர் 12 - யாழ்ப்பாண நகரத்தில், நேற்றுக் காலை தொடக்கம் இரவு வரையும் - நாள் முழுவதும் - விட்டு விட்டு ஷெல் மாரி பொழியப்பட்டது. கோட்டை இராணுவ முகாமிலிருந்து நடத்தப்பட்ட அந்தத் தாக்குதல்களினால், ஒரு வயதுக் குழந்தையும் மற்றும் இருவரும் பலியானார்கள். வீடுகள், கடைகள் பல சேதமுற்றன, ஷெல் குண்டுகள் விழுந்த இடங்களில் ஒரே புகை மண்டலமாக இருந்தது. மூன்று பஸ்திபாட்டுகள், சந்தைப்பகுதி எப்போது செறிந்ததோ அப்போது மூலப்பகுதி செறிந்தது. வீடுகள், கடைகள் பல சேதமுற்றன, ஷெல் குண்டுகள் விழுந்த இடங்களில் ஒரே புகை மண்டலமாக இருந்தது.



புலிகள் ஏவிய 6 அங்குல போட்டோ ஷெல்

யாழ்ப்பாணம், அக். 12 - யாழ்ப்பாணம் கோட்டைக்குள் தமிழீழ விடுதலைப் புலிகளால் நேற்று 6 அங்குல போட்டோ ஷெல்கள் ஏவப்பட்டன. இது தொடர்பாக தமிழீழ விடுதலைப் புலிகள் நேற்று விடுத்த அறிக்கை வருமாறு: - நேற்றுக் காலைவிட்டு வந்த யாழ்ப்பாணம் இராணுவத்தினர் முகாமில் இருந்தவாறு மீண்டும் பயங்கர சத்தத்துடன்

6 சிப்பாய்கள் கொல்லப்பட்டனர் என தமிழ் சமூக சாணுவம் அறிக்கை

யாழ்ப்பாணம், அக். 12 - நேற்று யாழ் நகரில் நடந்த சம்பவங்களின் போது ஆறு சிப்பாய்கள் கொல்லப்பட்டனர் என்று தமிழ் சமூக சாணுவம் விடுத்த அறிக்கையில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. அறிக்கை விவரம் வருமாறு: - கோட்டை இராணுவத்தின் மிருகத்தனமான தாக்குதலிற்கு பதிலடி கொடுக்கும்படி நாம் மேற்கொண்ட அதிர்வின் பரவலாக விழுந்து வெடித்த ஷெல் குண்டுகள் காரணமாக சுபாஸ் கபேக்குள் ஒருவரும், பஸ்நிலையத்தில் ஒருவரும் கொல்லப்பட்டனர். சுபாஸ்கபேக்குள் இறந்தவரின் தலை, குண்டு பட்டு பிளந்து போயிருந்தது. ஷெல் தாக்குதல்களின் பயங்கர சத்தத்தினால் அதிர்ச்சி அடைந்த ஒரு வயதுக் குழந்தை ஒன்றும் மரணமானது. பதினாறுக்கும் அதிகமானோர் பலத்த காயம் (4-ம் பக்கம் பார்க்க)

அறிவித்தல் (பெயர் மாற்றம்)

கடந்த பல காலங்களாக INTERSUN GROUP என்ற பெயரில் பிரயாண ஒழுங்குகளை மேற்கொண்டுவந்த எமது கிதாபனம் 8-10-86 (புதன்கிழமை) தொடக்கம் GLORIA TRAVELS என்ற புதிய பெயருடன் இயங்கும் என்பதை சகலருக்கும் மகிழ்ச்சியுடன் அறியத் தருகின்றோம்.

GLORIA TRAVELS சின்னத்தம்பி அவெனியூ, மானிப்பாய்.

காயம் அடைந்தோர்

யாழ்ப்பாணம், அக். 12 - நேற்றைய ஷெல் தாக்குதலில் காயம் அடைந்தோர் விவரம் வருமாறு: (1) தவராசாமி இத்திரா (28 வயது) கையில் காயம், (2) தெய்வேந்திரம் மயில்ராணி (28 வயது) கை முறிந்தது (3) தெய்வேந்திரம் அஜிதா (2 வயது) (4) தெய்வேந்திரம் சுதன் குமார் (5 வயது) (5) ஞானசேகரம் மங்கள தேவி (28 வயது) இவர்களுக்கு காலில் காயம் (6) ரங்கேஸ்வரன் நிஷா (4-ம் பக்கம் பார்க்க)

அடுத்தடுத்து விழுந்த ஷெல்கள்

யாழ்ப்பாணம், அக். 12 - யாழ்ப்பாணம் கோட்டையில் அண்மையில் பொருத்தப்பட்ட நவீன ரக கருவி மூலம் நேற்று ஷெல் தாக்குதல்கள் மேற்கொள்ளப்பட்டன என்று நம்பப்படுகிறது. அடுத்தடுத்து இறந்தோர் விவரம் யாழ்ப்பாணம், அக். 12 - நேற்றைய ஷெல் தாக்குதல் காரணமாக மரணமடைந்தோர் விவரம் வருமாறு: - காவிமுத்து (கருப் பையா திவன்கோவிலடி, (4 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

இன்று விஜயதசமி

வெற்றித் திருநாள். அதர்மமே வடிவான மகிஷாசுரனை தர்மமே வடிவான அன்னை மகாசக்தி வெற்றி கொண்ட வெற்றித் திருநாள். இது புராணக் கதை எனப் பலர் நினைப்பினும் காலத்துக்குக் காலம் நடப்பது சமீபத் தமிழர்களைப் பொறுத்த மட்டில் இப்போது அநீதிகும், உரிமைகள் வேண்டி நிற்கும் நீதிகும் இடையில் "போர்" நடந்து கொண்டிருக்கிறது. தர்மமும், நீதியும் வெற்றிபெறும் காலம் பல ஆகலாம். ஆனால் வெற்றி அவற்றின் பக்கமே என்ற உறுதியை இந்தச் சித்திரம் தமிழர்களுக்கு மட்டுமன்றி அவர்களை ஒடுக்க நினைப்போருக்கும் எடுத்துக் காட்டும். அன்னை மகாசக்திக்கும், மகிஷாசுரனுக்கும் நடக்கும் தர்ம - அதர்மப் போரை பழம்பெரும் ஓவியர் திரு. வி. கனகலிங்கம், உதயன் வாசகர்களுக்குத் தந்தருபமாகத் தந்திருக்கிறார். உதயனின் சிறப்புச் செய்தி

ஸ்ரீலங்காவுக்கு அமெரிக்கராணுவ உதவி

நிக்கரகுவா கொரில்லாக்களுக்கு வழங்கப்படும் அதே பாணியில்

வாஷிங்டன், அக். 11 - ஸ்ரீலங்கா அரசாங்கத்துக்கு அமெரிக்கா இராணுவ உதவி வழங்கும். இது குறித்து உத்தியோகபூர்வமாக இங்கு அறிவிக்கப்பட்டிருக்கிறது. நிக்கரகுவா கொரில்லாக்களுக்கு இராணுவ உதவி வழங்கப்படும் அந்த உதவி, சலுகை, நிபந்தனைகளுடன் ஸ்ரீலங்காவுக்கும் இராணுவ உதவி கிடைக்கும். இத்தகைய அமெரிக்கா விடமிருந்து உதவி பெறும் நாடுகள், அமைச்சுபநேரம் 12-10-1986 ஞாயிறுக்கிழமை சபநேரம்: 9.02 முதல் 10.32 வரை ராசுகாலம்: 4.32 முதல் 6.02 வரை இவை பகலுக்கும் இரவுக்கும் பொருந்தும். விஜயதசமி வித்தியாரம்ப தினம்

இந்திய நிலையை டிக்ஸிற் ஜே.ஆருக்கு நேற்று விளக்கினார்

கொழும்பு, அக். 12 - இந்திய அரசு அதிகாரிகளும் தமிழர் விடுதலைக் கூட்டணித் தலைவர்களும் நடத்திய சந்திப்புக்களைத் தொடர்ந்து உருவான மாற்று யோசனைகள், மூன்றாம் கட்டப் பேச்சுக்களில் தமிழர் அமைப்புக்கள் கவந்துகொள்ள உதவுமா என்பது பற்றி இந்தியா தற்பொழுது பரிசீலனை செய்துவருகின்றது. கடந்த வெள்ளி இரவு (4-ம் பக்கம் பார்க்க)

செயலகம் வரை வந்த ஷெல்!

யாழ்ப்பாணம், அக். 12 - யாழ்ப்பாணம் செயலகம் வரவர வரவர வந்து விழுந்து வெடித்தது. செயலக ஜன்னல் கண்ணாடிகள் உடைந்து நொருங்கின. கட்டடங்களும் சிதறின. சேதமுற்றன. நேற்று மாலை மூன்று மணியளவில் இத்தகைய நடவடிக்கை நடந்தது. செயலகக் கேற்றக்கு அருகில் உட்புறமாக இந்த ஷெல், விழுந்தது. (இ-10)



போர்நிதிக்கான அடிப்படைப் பணிகளை வெள்ளிக் கிழமை மாலை ஆரம்பித்து வைக்கப்பட்டது. முதலாவது லாபச்சிட்டைத் தமிழ் சமூக இராணுவத்தின் சமீபத் தளப் பொறுப்பாளர் திரு. நந்தனிடம் இருந்து யாழ்ப்பாணம் கட்டளைக் குரவர் பிதா ஜெபநேசன் பெற்று ஆசீர்வாதம் வழங்குவதைப் பத்திரிகை காணலாம்.

பெருமாள் கோயில் தேர்த் திருவிழா

சிறப்பாக நடந்தது

யாழ்ப்பாணம், அக். 12 வண்டி ஸ்டேஷன் லேசு வரதராஜப் பெருமான் ஆலய இரத்தோற் சவம் நேற்று சிறப்பாக நடந்தது. காலை 8-00 மணியளவில் சுவாமி இரத்தத்தில் ஆரோணிக்க எழுந்தருளி வந்தார். பெருமான், தேரில் வீதிவலம் வந்தபோது சன சமுதாயத்தின் நடுவே சப்பல் வந்தது போன்று அசைந்தாயது காட்சி கண்டோர் காட்சியாக, அற்புதக் காட்சியாக இருந்தது. தேரின் பின்னே

யாழ்ப்பாணத்தில் பிரபாகரன் வைத்ததுதான் சட்டம்

நாடாளுமன்றத்தில் மத்துகம எம். பி

கொழும்பு, அக். 12 யாழ்ப்பாணத்தில் பிரபாகரன் வைத்ததுதான் சட்டம். வேறு சட்டம் எதுவும் அங்கு இல்லை. இப்படி மத்துகம எம். பி. திரு. அனில் முனசிங்க கடந்த வியாழன் நாடாளுமன்றத்தில் பேசுகையில் சொன்னார். அனில் முனசிங்க திரு. அனில் முனசிங்க மேலும் சொன்னதாவது: இராணுவம் புதிய

வண்பாடங்கு

தேசிய நீச்சல் போட்டி: அருண் சுந்தரேசன் புதிய சாதனை

கொழும்பு, அக். 12 கொழும்பில் நடைபெற்ற தேசிய நீச்சல் சம்பியன் போட்டிகளில் 12 வயதுக்குட்பட்ட பிரிவில் பத்து வயது நிரம்பிய செல்வன் அருண் சுந்தரேசன் புதிய சாதனை ஒன்றை நிலைநாட்டினார். அருண் சுந்தரேசன். கொழும்பு சென். தோமஸ் ஆரம்ப பாடசாலை மாணவன். இறுதிப் போட்டியில் கலந்து கொள்ளும் வாய்ப்பையும் அருண் சுந்தரேசன் பெற்றுள்ளார். 50 மீட்டர் (டெல்லின் நிலையில்) போட்டியில் அருண் சுந்தரேசன் முதலாவதாக வந்தார். எடுத்துக் கொள்ள நேரம் 37.80 விடிகளாகும். இரண்டாவதாக வந்த சென் ஜோசப் கல்லூரி மாணவன் செருகா பொன்சேகராவை திறமையான முறையில் இவர் தோற்கடித்தார்.



அருண்
இவர் எடுத்த தூக் கொண்ட நேரம் 3 நிமிடங்கள் 11.40 விடிகள் ஆகும். (இ-ஏ)

வல்வை, பருத்தித்துறை பகுதிகளில் வந்திறங்கிய திருகோணமலை அகதிகள்

வல்வெட்டித்துறை, அக். 12 திருகோணமலையில் இருந்து நேற்று 300 க்கு மேற்பட்ட அகதிகள் இரு பகுதிகளில் பருத்தித்துறையையும், வல்வெட்டித்துறையையும் வந்து சேர்ந்தனர். இவர்களில் அனைவர் பெண்கள். இவர்கள் உறவினர்கள் விடுகளிலும் தங்கி உள்ளனர். உதயன் செய்தியாளரிடம் இவர்கள் தமது அனுபவத்தை பின்வருமாறு தெரிவித்தனர்: திடீரென்று கிராமம்

இறந்தோர்

- (1-மப்பக்கத் தொடர்ச்சி) சபாஸ் கபேயில் சமை யல் வேலை செய்து வந்த இவருக்கு மூன்று பிள்ளைகள் உள்ளனர்.
- சுப்பிரமணியம் ஜெயபால் (30 வயது) மூளாய் வாசியான இவர் நகரில் டாக்சி டிரைவராகக் கடமையாற்றி வந்தார். குடல் வெளியேறிய நிலையில் இவர் இறந்துகிடக்கக் காணப்பட்டார்.
- மரண விசாரணையை திடீர் மரண விசாரணை அதிகாரி திரு. க. சேசுவன் நடத்தினார். சடலங்கள் யாவும் உறவினர்களிடம் ஒப்படைக்கப்பட்டன.
- ஷெல் குண்டு வெடிப்பை அடுத்து ஒரு வயதுக் குழந்தை ஒன்று அதிர்ச்சி அடைந்த நிலையில் யாழ்ப்பாணம் சாலைக்கு கொண்டு வரப்பட்டு மரணமானது. சடலம் உறவினர்களால் எடுத்துச் செல்லப்பட்டதாகத் தெரிய வருகிறது. (இ-10)
- ஷெல் குண்டு வெடிப்பை அடுத்து ஒரு வயதுக் குழந்தை ஒன்று அதிர்ச்சி அடைந்த நிலையில் யாழ்ப்பாணம் சாலைக்கு கொண்டு வரப்பட்டு மரணமானது. சடலம் உறவினர்களால் எடுத்துச் செல்லப்பட்டதாகத் தெரிய வருகிறது. (இ-10)

மன்றார், கினிநொச்சி சம்பவங்கள் பற்றி புலிகள் அறிக்கை

யாழ்ப்பாணம், அக். 12 மன்றார், கினிநொச்சி சம்பவங்கள் சம்பந்தமாக தமிழீழ விடுதலைப் புலிகள் நேற்று விடுத்த அறிக்கை வருமாறு:—
மன்றார்:— வெள்ளி காலை (1-மப்பக்கத் தொடர்ச்சி) பாரிய குழி ஒன்று ஏற்பட்டுள்ளது. நேற்றைய தாக்குதல் வின்போது மேகநொய் கட்டப்படுதிக் குள் இருந்த சிசிசை உபகரணங்கள் குவிர்சாதனை பெட்டிகள் அனைத்தும் சேதமடைந்தன. இத் தாக்குதல் பகல் வேளையில் நடந்திருந்தால் பல நோயாளிகள் இறந்திருக்கலாம் என ஆஸ்பத்திரி வட்டாரங்கள் தெரிவித்தன. ஷெல் விழுந்து வெடித்தபோது 24 ஆம் வார்டுகளில் இருந்த நோயாளிகள் பார்வையாளர்கள், தாதிமார், ஊழியர்கள், அனைவரும் சிதறி ஓடினார்கள். உடனடியாக இந்த வார்டுகளில் இருந்த நோயாளிகள் அனைவரும் வேறு வார்டுகளுக்கு மாற்றப்பட்டனர். இது தொடர்பாக உடனடியாக யாழ்ப்பாணம் கோட்டை முகாமில் பொறுத்தபாடு திகார்க்கு வைத்தியசாலை வட்டாரம் தெரிவித்ததை அடுத்து நகரில் ஷெல் தாக்குதல்கள் நிறுத்தப்பட்டன. (இ-10)

43ஆம் நாள் நினைவு அஞ்சலி



43ஆம் நாள் நினைவு அஞ்சலி

தோற்றம்: 1965-03-06 மறைவு: 1986-08-31
திரு. திருமதி கந்தையா-ராசகினி அவர்களது அன்புப் புதல்வி
செல்வி க. சோதி
உங்கள் பிரிவால் துயரமும் தந்தை, தாய், சகோதரர், சகோதரிகள், மற்றும் உற்றார், உறவினர்கள், குசையப்பர் கோவிலடி, கோப்பாய் வடக்கு, கோப்பாய்.

இப்பத்திரிகை யாழ்ப்பாணம், மின்சாரநிலைய வீதி, இரண்டாவது ஒழுங்கை, 15 ஆம் இலக்கத்தில் உள்ள உதயன் பப்ளிகேஷன்ஸ் (பிரைவேட்) லிமிடெட், சிதாபனத்தாரால் ஆவர்களது அச்சத்தில் அச்சிட்டு வெளியிடப்பட்டது வெளியிட்ட திதி: 12-10-1986

Printed and Published by Uthayan Publications (Private) Ltd., 15, Second Lane, Power House Road, JAFFNA.
Registered as a Newspaper at the General Post Office Sri Lanka Under Number QJ60N86

மூலங் காவுக்கு...

(1-மப்பக்கத் தொடர்ச்சி) தையும் இலங்கை, அமெரிக்காவிடம் இருந்து பெற்றுக் கொள்ளும். இந்த உதவி திட்டத்தின் கீழேயே நிக்கரவா இடதுசாரி அரசாங்கத்துக்கு எதிராக கிளர்ச்சியில் ஈடுபட்டுள்ள வலதுசாரிக் கெரில்லாக் களுக்கு அமெரிக்க அரசு உதவிக்கிறது என்பது குறிப்பிடத்தக்கது. இந்த வெளிநாட்டு உதவித் திட்டத்தின் கீழ் இலங்கையும் சேர்த்துக் கொள்ளப்பட்டிருப்பதாகக் கூறும் அமெரிக்க ராஜாங்க அமைச்சர் அறிக்கை கடந்த மாதம் 23 ஆம் திகதி அமெரிக்க நாடாளுமன்றத்தில் சமர்ப்பிக்கப்பட்டது. உதவி விவரம் அமெரிக்க வெளிநாட்டு உதவித் திட்டத்தின் கீழ் 571 ஆவது பிரிவு கூறுவதாவது: ஆட்சுடத்தல், விமானக் கடத்தல், குண்டு வீசுதல், பணயக் கைதி வைத்து இருத்தல் போன்ற பயங்கரவாதச் செயல்களில் ஈடுபடும் பயங்கரவாதிகள், பயங்கரவாதக் குழுக்கள் ஆகியவற்றைக் கட்டுப்படுத்தக்கூடிய விதத்தில் சம்பந்தப்பட்ட நாடுகளில் உள்ள சட்டபூர்வமான பாதுகாப்புப் படையினரின் திறமையை அதிகரிக்கும் உதவிகளை வழங்குதல்.

இந்திய நிலையை

(1-மப்பக்கத் தொடர்ச்சி) விளக்கம் அளித்தபோது ஜனாதிபதி சொன்னதாவது: ருகுகோட பேச்சு இலங்கைக் கொள்கையின் மாற்றத்தைக் காட்டவில்லை. கடைசியாக இந்தியாவுக்கு அனுப்பிவைத்த யோசனைகளில் இலங்கை இன்னும் உறுதியாகவே உள்ளது. ருகுகோட பேச்சை வைத்து இலங்கைப் போக்கில் மாற்றம் ஏற்பட்டிருப்பதாகக் கணிக்கக்கூடாது. நிலையை யதார்த்த பூர்வமாக கணிக்கவும் வகையில் என் பேச்சு அமைந்தது. வடக்கு-கிழக்கு நிலை குறித்து மக்களுக்கு உணர்த்தவே நான் அப்படிப் பேசினேன். 'சாரக்' உச்சி மாநாட்டின் போது பிரதமர் ராஜீவ் காந்தி எல்லாம் விவரமாகப் பேச இருக்கிறேன் - இப்படி ஜனாதிபதி இந்தியத் தூதரிடம் தெரிவித்தார். (அ-ஏ)

தேவை

தையல்வேலை தெரிந்தவர் உடன் தேவை. 'ராதா ரெயிளிங்' பிரதான வீதி, அச்சவேலை.